

Megjelenik szombaton délelőtt.
Előfizetési díjak:
Egy évre 4.80 P
Fél évre 2.40 P
Negyed évre 1.20 P
Kéziratokat nem adunk vissza
Felelős szerkesztő:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vármegyeháza
Telefonszám: 22.09
Hirdetési díjak:
Hasábmilliméterenként
10 fillér
Felelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Egy hang a régi iskolapadból

(bk.) Ünnepség és jubileum sok van. Különösen nálunk. De ilyen mint ez a piarista ünnep most, nagyon-nagyon ritkán. Ilyen bensőséges, mindenkit megérintő, messze világító és mélyre beugrázó. Ilyen őszinte ünnep. A léleknek megtárlása a gyerekkor legszebb éveiben felkelő és az életben soha le nem nyugvó éltető Nap: a Piarista Gimnázium előtti.

Zemplénavármegye közönsége, melynek annyi nemzedékét, oly sok ezer tagját nevelték kiválóvá a derék ujhelyi piarista atyák, mély tisztelettel és meleg szeretettel köszönti az ujhelyi Rendház lelkes és tudós lakóit és rajtuk keresztül az egész Kegyes Tanítórendet, mely Kalazanci Szent József lángelke nyomán Róma szegény negyedében alakult meg 1597 szeptemberében, hogy új korszakot kezdjen hazánkban is, amikor 1642-ben Podolinban megnyitott az első magyar kegyes iskola.

Azóta a piarista iskolák száma megszorodott és a piaristaság a magyaroknak mindig szerető édes testvéreinek bizonyult.

A magyarság széles pályateret adott, a „piaristicum” szelleme pedig a nyugat új értékeinek átültetésével gazdagította a magyar ugart. A piarista atyák az ország legjobb nevelő és oktató intézeteit teremtették meg, melyeket a hűség nélküli eredményes munka jellemzett. Nem éltek elefántcsonttoronyban, hanem élő részesei lettek a dolgozó magyar társadalomnak.

Az ujhelyi piarista atyák 1789-ben, 153 évvel ezelőtt költöztek Tokajból Ujhelybe, ahol gimnáziumuk csakhamar a Felvidék híressége és a vármegye dédelgetett ékessége lett. Az ujhelyi gimnázium 1793-ban lett nyolcosztályú. A mai épület 1908-ban készült el.

Az ünnepre felsorakozott régi és új tanítványok kilométernyi sora mély hódolattal és reverenciával köszönti a 300 éves jubileumra körünkbe érkezett Megyéapüspököt, aki ezzel újabb jelet adta kegyes jóindulatának és mély bölcsességéből táplálkozó kitüntető együttérzésének.

Az ujhelyi „kegyes iskolabeli szerzeteseknek” sok ezer hűséges diákja ballag ma lélekben az emlékek arányhídján a barátszeri ősi Schola felé, hogy lerója háláját és szeretete túlaradó érzéseit ott, ahonnan az igaz vallásosság, az eleven hazafiság, a praktikus tudás és a nemes humanizmus sugárzik szét minden nemzedékek lelkébe, most és mindörökké.

Rossuth Pál választói között

Kossuth Pál a sátoraljaujhelyi választókerület népszerű országgyűlési képviselője a képviselőházban elmondott nagyhatalú beszédei után azonnal leutazott kerületébe, hogy választóit meglátogassa.

Kossuth Pál a közigazgatás vezetőinek kíséretében november 15-én Páciban és Karcson tett látogatást. Körutja alkalmával Páciban Zsihóvics Ferenc esperes-plébános Mep elnök, Karcsa községben pedig Etlényi János gazdasági főintéző Mep elnök fogadták. A népszerű országgyűlési képviselő minden kérelmet meghallgatott és a választók ügyes-bajos dolgaiban azonnali megnyugtató felvilágosításokat adott.

Holnap a megyéspüspök tart ünnepi hálaadást a sátoraljaujhelyi klastromban

Háromszázéves magyarországi piarista munka emlékeit idézik a sátoraljaujhelyi kegyes atyák

Az 1642. november 20-iki podolini letelepülés jelenti az egyház és haza szolgálatában álló piarista nemzetnevelő munkának kezdetét Magyarországon.

November 22-én ünnepélyes hálaadással ünnepeli meg 300-ik évfordulóját a Kegyes Tanítórend minden magyarországi rendháza és gimnáziuma, köztük a sátoraljaujhelyi kegyesrendház és gimnázium.

Az ujhelyi piarista atyák szeretettel hívják meg mindenkit az ünnepi hálaadásra. Legyen ott mindenki, aki csak tagjának érzi magát a nagy piarista családnak: jelenlegi és volt piarista diákok, szüleik és hozzátartozóik, a piarista iskola barátai, a piaristáknak otthont adó Sátoraljaujhely város polgárai.

A Triduum első napján csütörtökön a szentmisét Zsihóvics Ferenc páncini esperes-plébános mondta a magyar kegyesiskolák elhunyt és élő jöveviéit, a szentbeszédet pedig Filzesséry Károly tállyai plébános tartotta. Déli fél 1 órakor pedig a litániát Densz Géza sátoraljaujhelyi hitoktató tartotta.

A második napon, pénteken a szentmisét Kunder Péter nagykászmeri esperes-plébános mondta a piarista öregdiákokért, a szentbeszédet Pálffy István kassai hitnár mondta, déli fél 1 órakor pedig a litániát Hoffmann János sátoraljaujhelyi hitoktató tartotta.

A harmadik napon ma, szombaton a szentmisét Link Imre hejcei esperes-plébános mondta a magyar kegyesiskolák jelenlegi ifjúságáért, a szentbeszédet Homér Gyula sátoraljaujhelyi plébános, püspöki tanácsos mondta, déli fél 1 órakor pedig a litániát Ruzsinszky Gyula főzéri plébános tartotta. Valamennyien az ujhelyi gimnázium piarista öregdiákjai.

Az ünnepi hálaadáson holnap, vasárnap reggel fél 9 órakor Madarász István kassai megyéspüspök mond szentmisét, szentbeszédet és Te Deumot a piarista templomban, szent mise közben pedig megáldja a gimnázium tanulóit.

A holnapi ünnepséget az egész vármegyéből fokozott érdeklődés kíséri.

Gyopáros község felszabadulási ünnepe

Nemrégiben érkezett meg a belügyminiszter jóváhagyó rendelkezése, mely szerint a jövőben az Ujhelytől nem messze fekvő Csarnahó kisközség neve ezentúl a mögötte emelkedő hegyről elnevezve, Gyopáros lesz.

Gyopáros község lakossága a cseh-szlovák uralom alatt azzal tűnt ki, hogy a legmagyarabb érzelmi zempléni község hírében állott. Emiatt a csehek valóságos szellemi és gazdasági vesztégyár alá helyezték, azonban a község minden kisértésnek és minden üldözöttségnek ellenállott.

Ez a példás lelkületű jó magyar község különösen szépen ünnepelte meg november 10-ikén felszabadulása negyedik évfordulóját.

A házak előzetlen közhírreltel nélkül zászlódszít dítköttek és a falu minden lakója sietett a templomba, hogy önkéntes hálájával juttassa kifejezésre magyarságát. Az istentisztelet után az iskolában a község lakossága Pándy Bertalan ref. lelkész lelkes irányításával együtt ünnepelt a gyermekekkel és a megható ünnepség során tovább tüzesedtek a csarnahói lelkek, hirdelve a magyarság életerejét, mely ott lobog fel legerősebben, ahol lefojtják.

Az ünnepi hálaadáson holnap, vasárnap reggel fél 9 órakor Madarász István kassai megyéspüspök mond szentmisét, szentbeszédet és Te Deumot a piarista templomban, szent mise közben pedig megáldja a gimnázium tanulóit.

A holnapi ünnepséget az egész vármegyéből fokozott érdeklődés kíséri.

Holnap délelőtt fél 12 órakor: Vitéz Szilvássy alezredes szenzációs előadása a kémháboru titkairól

Holnap, vasárnap délelőtt féltizenkettő órai kezdettel a sátoraljaujhelyi Városi Színházban nagyszabású előadást tart vitéz Szilvássy Nándor m. kir. alezredes, az országosan ismert kiváló szakember a harctéri események aktuális összefüggéseiről, a mai háboru legújabb kármkedési és kémelhárítási titkairól, valamint a külső front harcának a belső fronttal való szoros kapcsolatáról.

A szenzációs előadás iránt érthető nagy érdeklődés nyilvánul meg annál

is inkább, mert az illusztris vendég nem csak kiváló szakember, hanem olyan lebilincselő modoru előadó is, aki mindvégig fel tudja kelteni a közönségnek legéberebb figyelmét. Előadása a legkomolyabb hazafias kérdésekről szól és mégis olyan érdekes, mint egy izgalmas filmtörténet.

Az előadásra belépődij nincsen. Jegyek az előadás előtt még korlátolt számban válthatók.

Uj elnök a tanító egyesületben

A Zemplénavármegyei Általános Tanító Egyesület csütörtöki évi közgyűlését dr. vitéz Fáy István főispán, Bornemisza Miklós alispán és dr. Tomcsányi Boldizsár h. tankerületi főigazgató jelenlétében nyitotta meg mély hatást keltett beszéddel Rozsonday István sárospataki állami igazgató-tanító, melynek során betegsége miatt bejelentette lemondását.

Dr. vitéz Fáy István főispán nagy érdeklődéssel kísért felszólalásában a tanítószög fokozott lelkes közreműködését kérte a belső front ellenségei, a rémséteket suttogók, árurejetezők és a fekete piac lelkismeretlen kufárai ellen a külső front védelmében vívott tisztogatási akcióhoz.

Dr. Tomcsányi Boldizsár buzdító beszéde után dr. Hofbauer László kir. tanfelügyelő nyújtotta át elismerő szavakkal Pongrácz Sámuel karosi ref. tanítónak kitüntetését.

A tisztújítás során a tanítóegyesület új elnökévé vitéz Halay János tokaji igazgató-tanító, iskolafelügyelőt választották meg, aki lelkes székfoglaló beszédet tartott a tanítószög mai feladatairól.

Az egyesület által kitűzött pályadíjat dr. Barna Gézné sátoraljaujhelyi tanító nő nyerte el.

A vöröskereszt hiv!

Közli: Arany Sándor ö. tüzoltóparancsnok.

Fenti cím alatt a „Zemplén” című hetilap folyó évi november 14-iki számában olvastam, hogy a Magyar Vöröskereszt Sátoraljaujhelyi Fiókegylete az Erzsébet kórházban önkéntes vöröskeresztes ápolónői tanfolyamot rendez.

Ez évben 8 elsősegélynyújtási tanfolyam megszervezésében vettem részt. Figyelemmel kísértem a vöröskeresztes testvérek munkáját a tanfolyam megnyitásától a záróvizsgáig. Nagy és fontos az ő munkásságuk békeidőben is, de még fontosabb és szükségesebb most a háborus években. Békeidőben is ismeretes a közmondás: „Mindenkét érhet baleset”. Mennyivel inkább nagyobb a veszély a háboru vérzivatarában.

A vöröskeresztesek sokoldalú munkásságot végeznek. Első és legfontosabb teendőjük a betegápolás, de emellett nemzetközi szociális szolgálatot is ellátnak, mert az ő utjukon lehet érdeklődni és tudakozódni a hadifoglyok után, ő általuk vesszük fel az érintkezést külföldön élő rokonainkkal, rajtuk keresztül szerezünk be az ellenséges táborban lévő államokból szükséges iratainkat, ők juttatják el üzeneteinket értünk vérző honvédeknek, s ki tudná még elsorolni, hogy fáradságos munkájuk nyomán mennyi áldás fakad. Ők azok, akik idehaza véradó központokat állítanak fel, s a beszáritott és a sok száz kilométerre szállított vérről ezer és ezer drága magyar életet mentenek meg. Nehéz és áldozatos munka ez.

Ezzel a néhány mondattal akartam megvilágítani nemes munkájuk egy részét, de még fentiekben kívül sok más nehéz feladattal kell megbirkózniuk. Hogy nagy munkásságot fejtenek ki, az most már tehát ismeretes, de nem lehet szó nélkül hagyni azt sem, hogy miképpen végzik ők ezen áldozatos munkájukat. Mint már említettem ez évben a 8 elsősegélynyújtási tanfolyamon, ahol 394 hölgyet képeztek ki, alkalmas volt betekintést nyerni munkájukba. A tanfolyam első napjaiban a hallgatók idegenül viselkedtek, de pár nap alatt a vöröskeresztes testvérek kedvességükkel, s a belőlük áradó szeretettel annyira megkedvelték a tanfolyamot, hogy hallgatóik annak végeztével őszinte sajnálattal vettek búcsút a testvérektől.

Most tehát, amikor önkéntes ápolónői tanfolyamot hirdet a Magyar Vöröskereszt Fiókegyletének kiváló vezetőse, hiszem, hogy azok a helybeli hölgyek, akik már elvégezték az elsősegélynyújtási tanfolyamot, átérzve a vöröskereszt munkájának magaslatos voltát, tömegesen sorakoznak annak zászlója alá. Mert lehet-e szebb és nemesebb feladatot elképzelni, mint azt, hogy a beteget gondosan és szeretettel ápoljuk, megsegítsük az elesett embertársunkat, vérző sebeiket beköszük azoknak, akik értünk véreznek.

A Vöröskereszt Egylet helyi vezetősége a gyöngéd és segíteni mindig kész női szivekhez szól és kér. Kér egy kis áldozatot, egy kis lemondást, egy kis szeretetet a szenvedőkért. Kér és mi sohasem tudunk szívünk szerint eleget adni.

— A Zemplénavármegyei Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság Bornemisza Miklós alispán elnökelete alatt tartotta meg csütörtökön a vármegyeházán közgyűlését nagy érdeklődés mellett. A közgyűlés keretében Bencze András vm. népművelési titkár érdekes beszámolót tartott a zempléni népművelési munkáról, azonkívül tíz érdemes tanítónak jutalmakat osztottak ki.

Az ujhelyi napraforgó olaj ára A különbözetet visszatérítik

A vármegye főispánja Sátoraljujhely város november havi zsirzsükségletének fedezésére napraforgó olaj kiosztását rendelte el.

Tekintettel arra, miszerint a napraforgó olaj a szétosztás megkezdésének időpontjában országosan szabályozva nem volt, a főispán úgy rendelkezett, hogy a kiosztott napraforgó olaj fogyasztói ára kilogrammonként 2 P 80 f. legyen.

Ezért mindazoknak, akik a szétosztás megkezdése idején a napraforgó olajat 3 P 38 fillérért kapták, a kiosztó hentes tartozik a két ár közt lévő differenciát pénzben visszatéríteni, vagy a következő vásárláskor betudni.

Görbe tükör

Az ujhelyi Dáthások Fajta

Az *karakán*. Ha másnak Ágyba dőléről hall, gunyos Katzajra fakad és hogy rajta nem fog semmi féle Nyavalya, szüntelen ki jelenteni el nem mulasztja. Feltseréről, Kirurgusokról le sújtó Véleményt hangoztat és megvetőleg nyilatkozik minden Patika Szerek fölött.

— Betegség nints — mondja fennen — Isak gyenge Ember!

— És karakánul döngeti az Keblét.

De ám szűköl és vinnyog, mint vert Eb, a mikor egyszerre Isak rá tör az Takon kör...

Az *Drabális*. Nagy Behemót, vélnéd díj Birkózás az ő Kenyere és ha meg haragszik, Palatsintává lapítja az Bátska Oroszlánját. Mig Baját nem érzi, erős is, mint Sion Hegye, de ám hogy Influzia Szellőtséje meg legyinti, összezsuklik, mint az Hermonika. Oly el esett és oly bávatag, mi ként harvatt Vilója.

Anyámasszony Katondja Egész Tsalád és Kirurgusok kara viraszt Ágya körül s bár Nyavalyája tsak szóra is alig érdemes, meg állás nélkül nyöszörög. Most az Párna nedves, most az Takaró meleg.

— Aggyatok inni — mondja szemre hányólag és meg gyanusítja övéit, hogy Szomjan akarják veszejteni.

— Ne töltsetek mindent belém — nyivákolya egy Pertz múltán — azt akarjátok, hogy felpukkadjak?

Mire felgyógyul, az kiszolgálásban szerzett ki merültségtől Agynak esik minden hozzá Tartozója.

Az *Preventziós*. — Meg kaptam — rebegi sáppadó Ortzával és Inai reszketni kezdenek az Halál Félelemtől.

Táv Beszélőn fel hívja az Feltser és közölvén borzasztó Gyanuját, kéri, tegyen elő készülteket és minden más Rendeléseket félbe szakítván, elsőnek hozzája rohanjon. Kotsiért izen ez után, hogy magát Hévataltól haza vitesse, ám ut közben valahány Kotsma előtt el hajtat, minden hol megáll és bé meggyen. Mert ő az bölts ember. Az Bacillusokat tsirájában kívánja elfojtani. Mire otthon ágyba dől, kereng vele már az Nyoszolya. De esive közeledvén, esmét hártzi Tornára isportosítja az Rumokat, Pájinkákat és Forralt Borokat, melyektől mars Nótákat danolván, Tsalád Tagjai sirva állják körül, mondván, hogy Szegénkének láz Rohama vágyon.

Akkor lesz igazán Beteg, mikoron Feltser kijelenti, mi szerént kutya Baja nints. Mivel hogy az Besle Kirurgus Borbél Ivadékoknak érzékük semmi sintsen az korszerű Egészségvédelem iránt.

Körzeti egyedárusítót keresek

a bőr- és cipőszakmába vágó igen nagy lehetőséget nyújtó szabadalmat képező új tömegcikk forgalombahozására, megyei kizárólagossággal.

Megfelelő gyakorlati, referenciával rendelkező cégek ajánlatait kérem
Fábray Lajos nagyszerűkedőhöz
Budapest, VI., Jókai-ucca 18.
szám alá küldeni. 2752

A zárdai ünnepség fénypontja a megyéspüspök beszéde volt

A szatmári Irgalmas Nővérek ujhelyi Carolineum leánynevelő intézete hétfőn ünnepelte meg a Rend fennállásának százéves jubileumát bensőséges meleg érdeklődés mellett.

Különös ünnepélyességet adott az ünnepségnek dr. Madarász István kassai megyéspüspök rendkívül mély hatást kellett megragadó főpásztori beszéde.

A megyéspüspököt, akit Zemplénvár-

megye közönsége máris a szívébe zárt, egy kis növendék köszöntése után *Bornemisza* Miklósné alispánné üdvözölte elragadó bájos követtenséggel előadott szívből jövő szavakkal a régi növendékek nevében. Dr. Váró Indár polgármester köszöntötte ezután Sátoraljujhely város nevében a Megyéspüspököt és a Rendet. Kitűnően előadott színjáték fejezte be a nagyszerű jubileumi előadást.

A Zemplén Bajtársi Szolgálata

Kedves Zemplén! A fagyos oroszországi alakulatom postáját rendezgetve a nagy pesti lapok példányai között felbukkant a hazai és nekem oly kedves újság a „Zemplén”.

Jól eső érzés volt az itteni sok hónapos nehéz szolgálatomban, a hazai rög védelmében olvasni az otthoni betűt. Itt, ahol nincsen Vinyicai féle bor, Szárhegyi Országzászló, bodrogközi kisvasút, legalább legyen betű, amely a bölcső, a szülőföld melegét s aggodó szeretetét hozza ide idegen földre kö-zénk, Ujhelyből.

A Táboriposta 134/05. számról tévedésből jutott hozzám a Zemplén egy

példánya, az október 31. iki szám, de egy nap késéssel a címzett árkászszázad parancsnoksághoz juttattam el, hogy jelentsen azoknak is olyan örömet, mint nekem hozott.

Jól esne, ha néha egy példányát olvashatnám itt a Zemplén-nek, mely mindig barátom volt. Köszönöm a véltellennek a lap által hozott örömet.

Hazafias tisztelettel

Dvorák László
szakaszvezető
Tábori posta 134/28.

A lapot legjobb kívánságainkkal megindítottuk.

110-ik hangversenyét tartja a Zempléni vármegyei Kazinczy Körben báró Vayné Mikes Sarolta grófnő

Lapunk múlt számában közöltük, hogy a Kazinczy Kör ideai működését november 27-én este 6 órai kezdettel tartandó irodalmi esttel nyitja meg, amelyen való fellépésre megnyerte vármegyénk kiváló művésznőjét báró Vayné Mikes Sarolta grófnőt. Ez a művésznő 110 ik hangversenye. Hangversenyeinek nagy része

Európa nagyobb városaiban hangzott el. Az előadáson Jókai Mórról írt tanulmányát mutatja be Dr. Novák Sándor tanügyi főtanácsos ny. gimn igazgató. Különböző költők műveiből szavalt Boda Béláné, az irodalmi est művészi részét Petrásovich Andor énekművész számai egészítik ki.

Karácsonyra

szép játékok, jó könyvek, íróasztalkészletek

Szabó Pálnál

10 és fél mázsa rongyot gyűjtöttek az ujhelyi leventék

Az országos Textilhulladék Beszerző Rt. sátoraljujhelyi megbízottja által a sátoraljujhelyi leventék közreműködésével november 12, 13 és 14-én rongyhulladékgyűjtést rendeztek Sátoraljujhely megyei városban.

A leventék által összegyűjtött rongy

menyiség 1057 kg. volt, melyért a Textilhulladék Rt. sátoraljujhelyi megbízottja 348 pengő 81 fillért fizetett be a leventeegyesület pénztárába.

Ezen összeg a sátoraljujhelyi szegénysorsu leventék karácsonyi felszerelésére lesz fordítva.

Veszedelemes legényháborúság Kesznyétenben

Régóta dúló viszálykodás osztotta két táborra Kesznyéten község legényeit, s ez az ellenségeskedés végül is a sátoraljujhelyi törvényszéken végződött.

Egy alkalommal ugyanis kemény összeszólalkozás támadt a legények között, s ennek hevében Szabó Lajos és a testvére, Szabó József megverte Cs. Oláh Pált és Macsek Lajost. A két sértett sehogyse tudta ezt a szegényt elfelejteni és csak a kedvező alkalomra vártak, hogy bosszújukat kielégíthessék. Az elmúlt nyáron aztán újból viszálykodásra került közük a sor, mire Cs. Oláh és Macsek kaszával, rézfokossal felfegyverkezve rátámadtak a Szabó testvérekre. Erősen felindult állapotban

olyan erővel sujtottak feléjük, hogy a nyomozás adatai szerint azon nyomban lekaszálták volna a Szabó testvérek fejét, ha a községbeliek éppen a legválságosabb pillanatban ki nem ütötték volna a kaszát és a fokost a támadók kezéből.

A törvényszék dr. Tóth László tanácsa súlyos testi sértés büntetének kísérlete miatt Cs. Oláh Pált kétheti, Macsek Lajost pedig egyheti fogházbüntetésre ítélte.

Jól számoló
gyors- és gépiróndó állást keres.
Szives megkeresést „Jó munkaerő” jelige alatt a kiadóhivatalba. 2761

Bár gazdag lehetnék

— gazdag lehetnék — mondja vágyakozva sok ember. Ez a vágya már a közeljövőben teljesíthet, ha egy három vagy másfél pengős államsorsjegyet vásárol. A húzás már

december 4-én lesz.

Főnyeremény:

40.000.— ar. P.

További nyeremények:

P 20.000.—, P 10.000.—, kétszer P 5.000.—, négyszer P 2.500.—, hatszor P 2.000.—, harmincháromszor P 1.000.—, stb., stb., stb

A Zemplén panaszkönyve

Kedves Szerkesztő Ur! Nagy megelégedéssel olvastam a Zemplén legutóbbi számában, hogy valaki szót emelt az Éhlert patika utáni lépcsős farkasverem miatt. Azt ajánlanám, hogy a város legalább éjjel 11 óráig világítsa meg a meredek lépcsőket. Ezt meg lehetne oldani az Éhlert patikára felszerelt lámpával. A féltizes vonathoz igyekvő és jövő utasok így biztonságosabban közlekedhetnének. *Aldírs.*

Kedves Szerkesztő Ur! Örömmel olvastam, hogy bővítik a Máv-Sac klubhelyiségét. Ez mind nagyszerű dolog, azonban a hídól a kisállomásig eső utszakast is rendbe kellene hozni, mert nyáron a por miatt, ősszel pedig a nagy sár miatt viszontagságos errefelé a közlekedés. *Aldírs.*

Feljelentőből vádlott

Szendrei Ferenc bodrogkereszturi lakos a Magyar Megújulás Pártja volt megbízottja több bodrogkereszturi lakos ellen feljelentést tett az ottani csendőrségen. Feljelentése szerint a zsidók nemzetgyalázó kifejezéseket használtak. Szendrei Ferenc később a felettes hatóságnál a csendőröket azzal vádolta meg, hogy a zsidók ellen nem akartak eljárni.

A megindult eljárás során kiderült, hogy Szendrei Ferencet már többször elítélték különféle büncselekményekért. Legutóbb tizhónapi fogházbüntetését kapott zsarolásért, amelyet a sátoraljujhelyi törvényszék rótt ki rá.

Megállapítást nyert az is, hogy mostani feljelentését is azzal a szándékkal tette meg, hogy a feljelentett zsidókat megzsarolhassa.

A bíróság a lefolytatott bizonyítási eljárás után, tekintettel arra, hogy Szendrei Ferenc időközben megbánta tettét és a feljelentett csendőröktől bocsánatot kért a tárgyaláson, jogerősen kéthónapi fogházbüntetésre ítélte a porlujárt zsarolót.

Szerencsi kóser mozaik

A szerencsi járás főszolgabírája Brummer Béla szerencsi zsidó csizmadiamestert azonnali hatállyal Nagykanizsára internálta. 79 pár be nem jelentett lábbelit találtak nála, melyeket a fellevés szerint utalvány nélkül szándékozott forgalomba hozni.

Ugyancsak a szerencsi főszolgabíró Engel Mór szerencsi lakos volt börtöreskedőt 1000 P. pénzbüntetésre ítélte azért, mert a nevezettől 16 kg. engedély nélkül tartott mosószappant találtak.

Nagy Armin és Farkas Imre szerencsi lakosokat pedig 150—150 P. pénzbüntetésre ítélte a főszolgabíró azért, mert lakásukból fény szűrődött ki az elsőéltetés ideje alatt. A kihágási ítéletek nem jogerősek, az internálás azonban azonnal végrehajtott.

MI U

Azok az ujhelyi

Az ágyus zseblámpa bosszangató zseblámpa. Hatalmas testű hordozója alig bírja a Felkattintása örülete a szembejövőket. Ki kellene itarni a kelők szerinti. A szrint válogatott kinza

A „mókás” zseblámpa nosa csak akkor kápeket hall véle. Jó. Vibráló fénye nájóvót, rekedt serceg. A lámpa tulajdonosvet a „pasi” ijedts

A miniatűr. Oágyus zseblámpa megfogni. Főleg nükülben hordozzák. Szinte semmit seányi fény sugarat jó, hogy a sárkánlálja a „retikülben

Van azután hosszép diszokban, elemlámpa, de szolgálják, hogy tása helyett a szvilágítsanak bele. szemébe világítan hászok között m a zseblámpa nagy

„A csökkentett fényeskedjék neki

— Kitünteté a miniszterelnök e értékes munkássá tolcsvai Nagy Bar tériumi miniszte Magyar Erdemre dr. Oláh István csosnak a Magyar reszjéte adomány

— Katonai mányzó Ur Ó F származásu. Laky szovjetfronton ta tartásáért hadisz Magyar Erdemre mányozta. Laky megkapta a 2. tet is.

— Kiss Á parancsnok mányzó Ur Ó F m. kir. őrnagyot, katonai parancsn választott meg K képviselőtestület rává, m. kir. ale tőzlatott.

— Athelye és közoktatásügy dor állami tanít lassagyarmatra az ottani népmű tésével.

— Tolcsva lenna. Kiss esperest, abból éve működik a élén, hivi és a melegen ünnep beszámoltunk.

során a paroc tortanító vezet listfelgett a ju virágokkal hal Mihály rk. apa hivek nevében, váti rk. esperes sadalom nevéb örökijü idős g

— A toka real kerület értekezlet Sz res nyitotta me jagyhatásu el mentés — net veczky János eszmék elleni előadást, kifejt ki kell mennie kell vennie a értekezlet a le dozásával Pot bános bizta tábori lelkesz gálatot.

MI UJSÁG?

Azok az ujhelyi zseblámpák!

Az ógyus zseblámpa. A járókelőket bosszangató zseblámpák leggonoszabbja. Hatalmas testű hosszukás valami. Gazdája alig bírja cepelni a hóna alatt. Felkattintása örületés robbajjal jár és a szembejövőket órákra elvakítja a fénye. Ki kellene irtani — az elvakított járókelők szerint. A szerelmes párok szerint válogatott kínzások között.

A „mókás” zseblámpa. Ezt tulajdonosa csak akkor kattantatja fel, ha lépéseket hall vele szemben. Célja kettős. Vibráló fénye megzavarja a szembejövőt, rekedt sercegése pedig megijeszti. A lámpa tulajdonosa pedig magyot nevet a „pasi” ijedtségén. Jó vicc volt.

A miniatűr. Olyan kicsi, mint az ógyus zseblámpa gombja. Alig lehet megfogni. Főleg nők használják és retikülben hordozzák. Állandóan égetik. Szinte semmit sem világít, olyan parányi fénysugarat bocsát ki. Csak arra jó, hogy a sárkányvörös tubust megtáplálja a „retikülben”.

Van azután hosszukás, nyakas, tokos, szép díszekben, ezüstözött és egyszerű elemlámpa, de mind — azt a célt szolgálják, hogy az utast megvilágítsa helyett a szembejövő szemébe világítsanak bele. Az akinek éppen a szemébe világítanak, kétes értelmű fohászok között megilletődötten gondol a zseblámpa nagynevű felalálójára:

„A csökkentett légköltalmi világosság fényeskedjék nekil!”
(Kosszörő.)

Kitüntetések. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére kiválóan értékes munkásságuk elismerésül dr. tolcsvai Nagy Barna honvédelmi minisztériumi miniszteri osztályfőnöknék a Magyar Érdemrend közepkeresztjéért és dr. Oláh István miniszteri osztálytanácsosnak a Magyar Érdemrend tiszti keresztjéért adományozta.

Katonai kitüntetés. A Kormányzó Ur Ó Főméltósága az ujhelyi származású Laky Dezső századosnak a szovjetfronton tanúsított hősiességéért hadiszalagot a kardokkal a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjéért adományozta. Laky százados korábban megkapta a 2. oszt. német vaskeresztet is.

Kiss Árpád perbenyiki parancsnok előléptetése. A Kormányzó Ur Ó Főméltósága Kiss Árpád m. kir. őrnagyot, a perbenyiki ménletparancsnokot, akit nemrégiben választott meg Királyhalmec nagyközség képviselőtestülete a község diszpolgárává, m. kir. alezredessé kinevezni melöltöztetett.

Áthelyezés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Mártha Sándor állami tanítót (Sátorajauhely) Ballasagyarmatra áthelyezte és megbízta az ottani népművelési titkár helyettesítésével.

Tolcsvai gk. esperes jubileuma. Kiss Andor tolcsvai gör. kat. esperes, abból az alkalomból, hogy 40 éve működik a tolcsvai egyházközség élén, hívei és az egész vidék közönsége melegen ünnepelte, — mint arról már beszámoltunk. A templomi ünnepség során a parochián Kurucz Béla kántortanító vezetésével népes küldöttség tisztelgett a jubiláns esperesnél, akit virágokkal halmoztak el. Strisovszky Mihály rk. apátplébános a róm. kat. hívek nevében, Máyer Geyza erdőhorváti rk. esperes pedig a katolikus társadalom nevében köszöntötték Tolcsva örökifjú idős gkat. lelkipásztorát.

A tokaji róm. kat. esperes kerület Szerencsen megtartott értekezletét Szent József kanonok esperes nyitotta meg. Bevezető beszéde után nagyhatású előadást tartott „Családmegmentés — nemzetnevelés” címmel. Olmeczky János mádi plébános a téves eszmék elleni harcra tartott érdekes előadást, kifejtve, hogy a papnak ma ki kell mennie az életbe és ott is fel kell vennie a harcot a tévtanokkal. Az értekezlet a levették lelkiéletének gondozásával Potoczky János girincsi plébánost bízta meg, aki jelenleg mint tábori lelkész a fronton teljesít szolgálatot.

Egy pataki diák rejtélyes öngyilkossága Kassán

Mult számunkban megírtuk, hogy Kassán mellbelötte magát vitéz Tudja György sárospataki tanítóképző intézeti növendék, vitéz Tudja Géza alezredes 20 éves fia.

A hír megdöbbenést keltett a család ujhelyi és pataki ismerősei körében, már csak azért is, mert semmi sem sejtette a fiatalember végzetes szándékát, akinek ed: sattyja nemrégén jött haza a frontról egészségének helyreállítása

végett.

A legutóbbi időben vitéz Tudja György betegeskedni kezdett és egészségének teljes helyreállítása végett Kassára utazott ottlakó hugához. Az öngyilkosság felfedezése után azonnal kórházba szállították és vérátömlesztést alkalmaztak rajta, azonban már nem lehetett segíteni, súlyos sebébe belehalt. Pénteken nagy részvét mellett temették el Sárospatakon.

Ruhaszárító kötélnek használta az eltulajdonított telefondrót

Nagy megdöbbenéssel vette észre a ricei postahivatal vezetősége, hogy telefonálás közben a készülék egyszerűen elhallgatott. Kutatni kezdték az okát és a műszaki emberek hamarosan észrevették, hogy kint a határban vagy tíz méter hosszúságban hiányzik a vezeték a drót. A csendőri nyomozás aztán kiderítette, hogy a telefondrót Kocsi István ricei lakos tulajdonította el és ruhaszárító kötélnek használta.

A bíróságon azzal védekezett Kocsi István, hogy a drótot leszakadva találta a telefonpóznák mellett levő árokban és nem tudta, hogy az a telefonvezetékhez tartozik. Azt tagadta, hogy ő vágta volna le a telefondrót.

A törvényszék büntetőtanácsa jogtalan elcsajátítás vétségében mondogta ki bűnösnek és ezért jogerősen háromheti fogházra ítélte Kocsi Istvánt.

— Uj járásbíró Szerencsen.

Az igazságügyminiszter Szmecana Tibor dr. miskolci törvényszéki titkár a szerencsi kir. járásbíróhoz járásbíróvá kinevezte.

Tanárok véglegesítése. A sárospataki egyházközségi közgyűlés csütörtöki ülésén Ablonczy György, Harangi László, dr. Maller Sándor, Somogyi Zoltán és Ruszky András gimnáziumi helyettes tanárokat rendes tanárokká választották meg.

Eljegyzés. Kovács Erzsébetet eljegyezte Hollós András m. kir. lt. őrmester Sárospatakon.

A sárospataki vegyiszázad újonc csapata vasárnap a Hősök terén ünnepélyes keretek között tette le a honvédeksült. Vitéz Várhidy Ferenc százados burditó beszédet intézett az ujoncokhoz. Az ünnepségen a sárospataki ref. tanítóképző énekkara Tóth Károly tanár vezényletével határos énekszámokkal szerepelt.

A táviratokat ezentúl távbeszélőn közvetítik. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a táviratközlés meggyorsítása és egyszerűsítése céljából a hatóságok és hivatalok kivételével, a többi távbeszélő előfizetők címére érkező táviratokat a kézbesítő hivatalok közvetítési díj felszámítása nélkül telefonon közlik a távbeszélő előfizetőkkel. Ez a rendelet vidéken november 16 án lépett életbe.

Három változás a kisvasuti menetrendben. A Nyiregyháza vidéki Kisvasutak és Bodrogközi Gazdasági Vasut egyesített Üzemzetősége értesíti a t. utazóközönséget, hogy november hó 21-től kezdődőleg a 118 sz. vonat, mely Nyiregyháza Máv-ról 20.35-kor indul, nem Balsáig, hanem Sárospatak átrakó állomásig fog közlekedni. hova 22 óra 56 perckor fog érkezni. A 111 számú vonat, amely eddig Balsától közlekedett Nyiregyházáig. 21-től kezdődőleg nem Balsáról, hanem Sárospatak átrakó állomásról fog közlekedni, honnan 3 óra 50 perckor fog indulni és Nyiregyháza érkezik 6 óra 59 perckor. Ezenkívül a 215. sz. vonat, amely Dombbrád állomásról 14.15-kor indult f. hó 21-től 5 perccel korábban, vagyis 14 óra 10 perckor indul Dombbrádról.

A vonattal fejeztette le magát egy öregasszony. Borzalmas öngyilkosság történt Nyiregyháza és Sátorajauhely között. Egy 82 éves öregasszony a szó legszorosabb értelmében a vonattal fejeztette le magát. Hegedűs Jánosné gávai lakos Nyiregyháza és Sátorajauhely között a vasuti sínekre fektette fejét és úgy várta meg az ujhelyi vonatot, melynek kerekei valóságos holttestét másnap a kora reggeli órákban találták meg.

Butor-szállítást

átköltöztetést és mindenféle

szállítást

előnyös feltételek mellett vállal a

„Transito”

szállítványozási és fuvarozási vállalat

Cégtulajdonos: BALLA JÁNOS
SÁTORALJAUJHELY.

Iroda és lakás: Kossuth Lajos utca
10. szám. Telefon: 20-92.


— Nagyszabású levante hangversenyt rendez a Sátorajauhelyi Városi Kereskedelmi Középiskola Leventecsapata december 4-én, pénteken délután 6 órakor a Városi színházban a város szegény leventéinek karácsonyi felségélyezésére. Fellép Zsigmond Lajos énekművész, a kolozsvári zenekonzervatórium tanára és a gyönyörű változatos műsort Visnitz Márta és Szerdahelyi Judit is ékesíti. Hegedűszámával fellép Neuberger József kegyesrendi tanár is. A legkényesebb igényeket is ügyesen próbálják kielégíteni a Kereskedelmi iskola egyes leventéi az új ifjuzatúkkal az élőkön! Lázasan készülnek a nagy napra. A hangverseny az előkészületekből itélve rendkívüli sikerűnek ígérkezik.

— **Halálos baleset házépítés közben.** Garami József cigándi lakost saját házának lebontása közben halálos baleset érte. Egy két és fél méter magas vályogfal rádőlt és mag alá temette. Súlyos sérülésekkel az Erzsébet kórházba szállították, ahol sérüléseibe belehalt.

— **Az ujhelyi közvilágítás** 50 darabos lampáit egyelőre 50 darabos szaporítják a jövő héten.

— **Betörés elsötétítés ideje alatt.** Tiszakarád községben az elmúlt héten az elsötétítés ideje alatt betörők jártak öz. Varga Miklósné és ifj. Batta Károly lakásában. Elvittek 164 P készpénzt, sok férfiruhát, cipőt, ágyneműt és asztalneműt. A kár 1533 pengő. A nyomozás megindult.

jobban lát 

jobban hall 

Tungstrammal! 

SPORT

Máv-Sac—Nyiregyházi VSC 2:2
(0:1). Bajnoki. Sátoraljaujhely. Vezette: Palkó. A mérkőzés úgy indul, mintha a helyi csapat nyerné fölényesen, de visszaesik és bár az első gólt Mester révén a Máv-Sac éri el, a végén a nyiregyháziak állnak nyerésre. Mester rugja az egyenlítő gólunkat. Az újhelyi csapat gyenge mérkőzést játszott. Megint a csatársorral volt baj. Különösen a szélsőkkel. A csapat legjobbjai Goffa, Wéber, Sebő, Mester, Ujj és Furmann voltak. Horgonyi, Szerviczki, Tiszolci II. kielégített.

Sátoraljaujhelyi piarista gimnázium—Salgótarjáni kereskedelmi 4:1 (2:0).
Sátoraljaujhely. Szent László Kupa. Vezette: Lajos. Meglehető biztosan nyerték meg az újhelyi diákok ezt a mérkőzést és így tovább jutottak a Szent László Kupa küzdelmeiben.

A Máv-Sac II. nek vasárnapra nem volt kisorsolva mérkőzése.

Holnap a Máv-Sac I. csapata Csapra utazik és a Csapi SE ellen játszik bajnoki mérkőzést. Nagy szurkoiótábor kíséri el a csapatot. Erősen át kell azonban a csatársort szervezni, hogy jó eredményt érhesse el.

MOZI

Szombaton, november 21-én: Isten rabjai. (Magyar.)
Vasárnap, november 22-én: Isten rabjai. (Magyar.)
Hétfőn, november 23-án: Isten rabjai. (Magyar.)
Kedden, november 24-én: Isten rabjai. (Magyar.)
Szerdán, november 25-én: Viharkapitány. (Olasz.)
Csütörtökön, november 26-án: Viharkapitány. (Olasz.)
Pénteken, november 27-én: szünet.
Szombaton, november 28-án: Beszélő köntös. (Magyar.)
Vasárnap, november 29-én: Beszélő köntös. (Magyar.)
Hétfőn, november 30-án: Beszélő köntös. (Magyar.)
Kedden, december 1-én: Beszélő köntös. (Magyar.)

A mozi előadások kezdete: hétköznap délután háromnegyed 5 és este 7 órakor, továbbá vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, háromnegyed 5 és este 7 órakor.

Viharkapitány. Olasznyelvű izgalmas kalandor filmdráma. Hatalmas kalandorfilm, cselszövések, kémkedések, párbajok, álarcos lovagok, lélegzetelállító, izgalmas kalandok és bájos szerelmi történet keverékéből.

Kisérőfilmek: Németország légihad ereje és Luce világhíradó.

Beszélő köntös. Magyar nyelvű színes film. Főszereplők: Jávor Pál, Tasnády Mária, Kiss Ferenc, Csontos Gyula és még igen sokan. Rendezte: Radványi Géza. Mikszáth Kálmán regényéből készült az első színes magyar film. Kecskemét városa a törökudulás idején egy ajándékokkal megrakott követséget küld Budára a szultánhoz. A küldöttség vezetője és a város árvaleánya Czinna egymásba szeretnek és sok sok küzdelmen keresztül jutnak végre a boldogsághoz, Kecskemét városa pedig egy beszélő köntöshöz, amiről később kiderül, hogy hamis. Sok vidámság, színes képek. Erdemes megnézni.

Kisérőfilmek: Magyar és Ufa világhíradók.

Egy házaspár szobainas, minden és szakácsnői munkára állást keres vidékre is.
Károlyi utca 15. szám. 2760

Lőtt vadat minden mennyiségben a legmagasabb áron vásárol
Dubay Jenő
csemege-fizlet, Sátoraljaujhely
2718 Telefon: 22-13.

Becsukott a sóhivatal

Tokaj, november 21-én. Szemben velünk az ország egyik páratlan híressége: a borteremő tokaji hegy, a Nagykopasz. Az Eperjestől idáig nyúló vulkánikus vonulat utolsó tagja. Körülötte már minden csupa buzaérlelő síkság, s a hegy úgy terpeszkedik itt nagy egyedülvalóságában, mint egy kövér felkiáltójel a mondat végén. A hegyoldalak nyomasztóan üresek, vége a szüretnek. Csak a szőlőkarók tarkállanak ki a lombtalan venyi-gek közül, mintha valami borzas óriásnak a fűskéi lennének.

A kicsi városka házai ijedten lapulnak meg a hegyrengéteget tövében. Szinte

félnek a rájuk nehezedeésétől. Közülük különösen kitűnik mindjárt a Nagykopasz lábánál egy furcsaalaku, hosszúkás avult épület. Bejárata fölött kopott, ovális zománctábla, amelyet állami hivatalok falán láthatunk. Rájta a fekete-betűs felírás: „Magyar királyi sóhivatal.”

Erről beszél néhány nap óta mindenki a városkában. Szomorúan ujságozzák egymásnak a tokajiak, hogy a kincstár a sóhivatal felett kimondotta a halálos ítéletet. Véglegesen bezárják. S ha eddig talán a megszokás miatt közömbösen mentek is el mellette, most meg-megállnak előtte. Hosszasan végignézik még egyszer és utoljára. Talán

1473/1942. sz. **A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat Elnökétől.**

Meghívó.

A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat
folyó évi december hó 7-én délelőtt fél 11 órakor
Sárospatakon, a társulat székházában az alábbi tárgysorozattal
rendes közgyűlést
tart, melyre a közgyűlés t. tagjait meghívom.

1. Elnöki megnyitó, határozat képesség megállapítása, jegyzőkönyvhitelítők kiküldése.
2. Igazgató főmérnök évi jelentése.
3. Az előző közgyűlés óta érkezett miniszteri rendeletek tárgyalása.
4. A m. kir. Földművelésügyi miniszter urnak 1942. évi október hó 13 án kelt 275.257/1942. VIII. A. 1. számú a vizi-társulatok vizjárasi egységekként való egyesítése tárgyában megküldött rendeletének tárgyalása.
5. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1941. évi zárszámadásról.
6. Bernáth Aladár alelnök pénztárvizsgálati jelentése.
7. Az 1943. évi költségvetés tárgyalása.
8. A balsai partvédmű építéséhez való hozzájárulás.
9. A csermelyi öntöző és levezető szivattyutelep megépítése.
10. A sárospataki felsőszivattyutelep építése.
11. A társulati öntözés tanulmányozása és a társulati magassági fixponthálózat kiépítése.
12. Kérvények.
13. Esetleges indítványok.

Pácín, 1942. november hó 19 én.

Báró Sennyey Miklós s. k.
m. kir. titkos tanácsos, elnök

2765

Hirdetmény

Maczkó Miklósné és társai, valamint a hozzá csatlakozott erdőbirtokosságok Mikóháza község területén fekvő mintegy 650 kat. hold erdőterületén gyakorolható vadászati jogot **1942 november hó 28-án d. u. 2 órakor** a község házában 1943 január hó 1-től egymást követő 10 évre nyilvános árverésen bérbeadja a vezetőség. Kikiáltási ár: 324 P. Bántpénz a kikiáltási ár 1/10-ed része. Vadállomány: erdei nagy vad. Az árverési feltételek Mikóháza az elnöknel s az árverés kezdete előtt a község házában megtudhatók. Mikóháza, 1942. november hó 12-én.

Szokira János elnök.

Szám: 3123/1942.

Felsőregmec község előljáróságától.

Árverési hirdetmény.

Felsőregmec község előljárósága a képviselőtestület 15—3123/1942. kgy. számú határozatával nyert felhatalmazás alapján közhírré teszi, hogy Felsőregmec (a volt felsőregmeci) község határában mintegy 800 kat. hold kiterjedésű mezei területen gyakorolható vadászati jogot **1942. évi november hó 29-én d. u. 2 órakor** a községi bíró házában 1942. augusztus hó 1-től 1952. július hó 31-ig terjedő egymást követő 10 évre nyilvános árverésen bérbe fogja adni. Kikiáltási ár: 25 P. Bántpénz: 25 P. Vadállomány: nyul, fogoly. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a mikóházi körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Felsőregmec, 1942. évi november hó 12. napján.

Ureczky András
körjegyző,

2764

Horváth János
bíró.

4 középiskolát végzett ügyes keresztény fiú nyomdász tanulóknak fizetéssel felvétetik.

a fájdalom is beléjük hasít egy kicsit, amin nem is csodálkozhatunk, hiszen a sóhivatal századok óta összeforrt Tokaj életével. Épp úgy, mint aranylő porának a híre.

Amint bucsuzásul bejárjuk még ezeket a kétszázéves multra visszatekintő sókamrákat, csipősen hűvös áramlat csapja meg az arcunkat. Szinte a fogunk is belevacog, mintha valami jégverembe léptünk volna. Vezetőnk, Kengyel Zoltán sótárnoktól megtudjuk aztán, hogy ezt a hűvös áramlatot a a még itt található örök és darabolt só, még inkább pedig a falakba, gerendákba beivódott sószemcsék okozzák. A sónak erről a különleges, hűsítő tulajdonságáról a gyakorlati életben a fagyaltkészítésnél, továbbá pedig a hűtő és műjéggyártó iparban győződik meg.

Amint ugyanis látható — világo-sít fel a sótárnok ur — a sókamrában a falak, zárok, menyezetek, de még az ajtók, ablakok fogantyúi, kilincsei is mind fehérlenek a sóvirágoktól. És ezért van az, hogy a sókamrák minden alkatrésze fából készült. Ezeket sehol egy gombostűnyi fémet se találhatunk. Azt mondhatjuk tehát, hogy tetőtől talpig tiszta fából áll az egész épület. A falakat is 40—50 centiméter vastag gerendákból építették, s ezeket tutajon szállították le a máramarosi erdőségekből még valamikor Mária Terézia idejében. Mindezt azért kellett így csinálni, mert a sós gőzzel telített levegőnek, s a kamrákban terjedő sós páráknak csak ezek a különlegesen pácolt fagerendák tudtak ellenállani. A fémeket már régen szétmardosta volna a kivirágosodó sórozsda.

Bizonyára a sót is tutajon szállították a máramarosi bányákból.

Igen, csak a legutóbbi esztendőben történt vasuton a szállítás, de szinte a világháború végéig ruszin tutajosok usztatták le a hatalmas sósziklakat a Tiszán egész Tokajig. A sóval együtt természetesen Tokajba érkezett a ruszin családok egész sora is, mert a kőso feldolgozása is az ő feladatuk volt. Kora tavasszal érkeztek és sokszor késő őszig is itt laktak. Ez alatt az idő alatt kockára hasogatták, darabolták, örölték a sót, amint a rendelés megkívánta.

Nem fejezhetjük be bucsulátogatásunkat, amíg éppen a „legilletékesebb” helytől meg nem kérdezzük, mi az eredete annak az ismert, tréfás mondásunknak, hogy: mehetsz a sóhivatalba.

Érthető, hogy minket, szakmabeliket is nagyon izgatott ennek a mondásnak a megfejtése, hiszen aki csak megfordult nálunk, mindenki ezután kérdezősködött. De sajnos, hiába fordultunk a nyelvtudósokhoz, ők se tudták megvilágítani az eredetét. Így aztán mi magunk kezdtünk keresgélni a sóhivatalok régi emlékei közt és a szakmabeliek körében az a magyarázat alakult ki, hogy vannak egyes feljegyzések arra vonatkozóan, hogy a sóhivatalnak valamikor ítélkezési joga is volt. De persze csak a lakosságnak a kincstárral szemben felmerült problémáiban. A sóhivatalnokok pedig idegen tisztviselők voltak, így nagyon is a kincstár érdekeit képviselték a magyarokkal szemben. Ilyenformán valóságban birhadt volt a sóhivatal arról, hogy ott a lakosság javára sohasem hoztak ítéletet. Akinek tehát az ügye a sóhivatal elé került, az már előre tudhatta, hogy ott nem neki fognak igazságot szolgáltatni. Ezért mondjuk az eleve elveszett ügyről, hogy azzal ugyan mehetsz a sóhivatalba...

Egy két nap még és kimérik azt a néhány zsáknyi sót, ami a kamrákban található, aztán végérvényesen bezárják a nehéz, vaspántos ajtókat. Szegényeb-
bek letünk egy sajátos, régi magyar intézménnyel, s nem mehetünk többé sóért a tokaji sóhivatalba. Hegyi József

Fizessen elő a „ZEMPLEN”-re

Megjelenik sz...
Előfizeté...
Egy évre ...
Fél évre ...
Negyed évre ...
Kéziratokat ne...
Fe'elős sz...
Dr. BOGYA

Heti

A nemzeti a vendége volt a magyar miniszter alkalmából köz... intézett hozzáju... hogy a magyar dennapi munkáj... sziklaszilárd ala... jelentősége van magyarság szel... kásság is rés... munkásságunk csülhetetlen sz... Éppen ezért rájuk, s szükség... nemzeti gondol... az ország mind... tegével teljes e... ladva dolgozzék... nek biztosításáé

A bolsevistae sének hatodik, történt meghossz... dulójáról emléke... a fengylyhatalm... érző országok... állapíthattuk me... nem felejtkezett... évfordulónál, s... gyarország ege... csatlakozott a... tumhoz csakug... fordulóhoz érke... ményhez. Mind... vagy felhívás... meggyőződésbe... lomáciának ez... történelmi lépé... heteti meg a v... természetes fo... a szegedi gond... zeti szocializm... előzve, először... bolsevista tört... Bélék csatorn... lenül leverte... volt ez annal... következetes m... amely a legá... idején is nyilt... gelyhatalmak... kezdve egyre... lyitse velük a... ha most vissz... mult esztendő... mindig rugalm... külpolitikának... ezzel elindítot... uton, amely k... szerint a mag... mével fog vég...

Utrakelte önkéntes

Sátoraljaujh... honvédelmi m... zett számos... hivaták be s... középiskolát... rosszigeti ka... ahol napi há... teljes ellátás... szolgálatra 10... kezhetnek. It... önkéntes ho... hölgyeket ca... foglalkoztatja